Алгоритм решения задач на определение молекулярной формулы вещества по продуктам сгорания
Пример:
Задача: При сгорании 8,6 г углеводорода образовалось 26,4 г оксида углерода (IV) и 12,6 г воды. Плотность углеводорода по воздуху равна 2,966. Определите молекулярную формулу углеводорода.
Iспособ:

1. Составьте краткую запись условия задачи:

Дано:                                          Решение:

M (в-ва) = 8,6 г

M (CO2) = 26,4 г

M (H2O) = 12,6 г

Dвозд = 2,966

Найти М.ф.

2. По продуктам сгорания вещества запишите формулу углеводорода, отражающую качественный и количественный его состав, обозначив число атомов элементов в молекуле неизвестными Х и У:

                                СхНу    

3. Найдите массу углерода по выделившемуся оксиду углерода (IV):

М (СО2) = 44 г/моль            Следовательно:

44 г СО2 содержит 12 г С

26,4 г СО2     -    Х г С

Составьте пропорцию и решите ее:     44 г : 26,4 г  =  12 г : Х г      Х = 7,2 г

4. Найдите массу водорода , входящего в вещество по полученной в результате сгорания воде:

М (Н2О) = 18 г/моль            Следовательно:

18 г Н2О  содержит 2 г Н

12,6 г Р2О    -    У г Н

Составьте и решите пропорцию:    18 г : 12,6 г  =  2 г :  У г            У = 1,4 г

5. Найдите количество молей углерода и водорода в молекуле вещества, поделив массу углерода и водорода на их молярные массы:

Х : У = 7,2  : 12  =  1,4 : 1         Х : У = 0,6 : 1,4    Х : У = 6 : 14

6. Запишите формулу вещества:        С6Н14
Найдите истинную формулу углеводорода, если известно, что  
Dвозд = 2,966

Найдем молярную массу вещества: М (в-ва) = Dвозд * Мвозд = 2,966 * 29 = 86 г/моль
М(С6Н14) = 86 г/моль Следовательно, формула  сгоревшего углеводорода С6Н14
7. Запишите ответ:   С6Н14
II способ:

1.  Составьте краткую запись условия задачи:

Дано:                                          Решение:

M (в-ва) = 8,6 г

M (CO2) = 26,4 г

M (H2O) = 12,6 г

Dвозд = 2,966

Найти М.ф.
2. По продуктам сгорания вещества запишите формулу углеводорода, отражающую качественный и количественный его состав, обозначив число атомов элементов в молекуле неизвестными Х и У:

                                СхНу   
3. Запишите уравнение реакции горения вещества:

2СхНу +  4х+у/2 О2  = 2х СО2  +  уН2О

4. Найдите молярную массу сгоревшего вещества:

М (в-ва) = Dвозд * Мвозд = 2,966 * 29 = 86 г/моль
5. Определите молярные массы : 

М(СО2) = 44 г/моль      М(Н2О) = 18 г/моль

6. Над формулами веществ запишите данные из условия задачи:

8,6г                              26,4г        12,6г     

2СхНу +  4х+у/2 О2  = 2х СО2  +  уН2О

7. Под формулами запишите количество молей каждого вещества по уравнению реакции и массы этих веществ:

8,6г                              26,4г        12,6г     

2СхНу +  4х+у/2 О2  = 2х СО2  +  уН2О

2 моль                           2х моль      у моль

М=86г/моль               М=44г/моль  М=18г/моль

m = 172 г                     m = 44*2x г      m = 18у г          
8. Найдите число молей углерода, входящих в молекулу вещества, составив и решив пропорцию:

8,6 г : 172 г  =  26,4 г : 88х              Х = 6 моль

9. Найдите таким же образом число молей водорода:

8,6 г : 172 г = 12,6 г : 18у                У = 14 моль

10.  Запишите формулу вещества: С6Н14
11.  Запишите ответ: С6Н14
III способ:

1.  Составьте краткую запись условия задачи:

Дано:                                          Решение:

M (в-ва) = 8,6 г

M (CO2) = 26,4 г

M (H2O) = 12,6 г

Dвозд = 2,966

Найти М.ф.
2.  Найдите молярную массу углеводорода:

М (в-ва) = Dвозд * Мвозд = 2,966 * 29 = 86 г/моль
3. Запишите в виде таблицы формулы веществ по условию задачи, используя для записи числа атомов углерода и водорода в виде неизвестных Х и У в первую колонку:

СхНу
СО2 
Н2О

4.  Запишите массы веществ во вторую колонку:
СхНу   8,6г
СО2     26,4г
Н2О     12,6г

5. В третью колонку их молярные массы:

СхНу   8,6г       86 г/моль
СО2     26,4г     44 г/моль
Н2О     12,6г     18 г/моль

6.  В четвертую – количества этих веществ по формуле n = m / M
СхНу   8,6г       86 г/моль       0,1 моль
СО2     26,4г     44 г/моль       0,6 моль
Н2О     12,6г     18 г/моль      0,7 моль

6. В пятую колонку запишем количества веществ в целых числах, умножив все величины на 10:

СхНу   8,6г       86 г/моль       0,1 моль      1 моль
СО2     26,4г     44 г/моль       0,6 моль      6 моль
Н2О     12,6г     18 г/моль      0,7 моль       7 моль

7. Исходя из этого:

                                                   6 моль С 
1 моль СхНу содержит 

                                                  14 моль Н (так как в молекуле Н2О 2 атома      

                                                                                водорода)  

8. Запишите формулу углеводорода:    С6Н14
9.  Запишите ответ: С6Н14
